

全球确诊逼近300万 抗疫与复工考智慧

世界卫生组织27日公布的最新数据显示,全球新冠确诊病例达到2878196例,逼近300万大关。欧洲地区疫情呈减缓趋势,意大利、西班牙、法国和英国单日死亡人数大幅下降。然而,在美洲和非洲地区,疫情仍处于胶着或持续蔓延阶段。

分析人士认为,新冠疫情在全球不同地区的发展出现分化迹象,放松防控措施和复工复产需要结合各国实际情况决定。

新闻事实

意大利、西班牙、法国、英国近期新增死亡病例数大幅下降。26日发布的数据显示,西班牙单日新增死亡病例288例,创3月20日以来新低;意大利当日新增死亡人数260人,为3月14日以来最低;法国和英国单日新增死亡病例分别为242例和413例,这两个数字均创4月新低。不过这4个国家27日公布的数据都显示,单日死亡病例数略有回升。

随着疫情形势逐步向好,欧洲各国正缓慢放松管制措施,以恢复经济和社会活动。

西班牙政府26日实施新规定,14岁以下儿童可以在成年人陪同下户外散步,这是6周末首次放宽有关措施。

意大利总理孔特26日表示,从5月4日开始,全国的制造业、建筑业和批发业将恢复工作;从5月18日开始,零售业、博物馆、画廊和图书馆将恢复营业;从6月1日开始,酒吧、餐厅、理发店和美容院将重新营业。但所有工作场所都必须遵守严格的安全规定。

深度分析

中国以外,全球新冠疫情发展形势出现分化迹象,大致可分为三类:疫情已经缓解,顺其自然放松防控;疫情已过最困难时期,逐步放松防控以减少对经济社会的不利影响;疫情处于胶着或发展阶段,正在加大防控疫情力度,并在防控疫情

配合“解封” 美疾控中心酝酿新指南

企业应关闭休息室,餐馆应使用一次性菜单和餐具,学生应在教室内就餐……随着美国各地逐步解除为遏制新冠疫情所采取的限制措施,美国疾病控制和预防中心草拟新的卫生指南,确保经济安全重启。

美国疾控中心已把新指南提交至联邦政府,正式公布前可能会作部分修改。美联社27日披露的指南草案显示,疾控中心为至少7类机构和组织绘制“决策树”,包括学校、夏令营、托儿所、宗教设施、大型交通枢纽、工作场所以及酒吧和餐馆。

白宫先公布三阶段经济重启计划,要求学校等机构和组织稍晚一些开学或复工,但没有为各行业制定具体的指导方案。

依据美联社披露的指南草案,美疾控中心建议重启初期学校教室内书桌应间隔1.8米,各类出游活动和集会应取消,学生不应在食堂就餐。

餐饮行业应考虑使用一次性菜单、调味品包装和刀叉等餐具,在收银台安装防喷装置,限制每个班次值守人数,并避免推出自助餐、沙拉台和饮料机等开放式取餐服务。疾控中心还建议餐饮行业员工与顾客互动时遮挡口鼻。

宗教活动则应尽量以视频直播方式举办,或在免下车和户外场所举办。活动主办方还应鼓励民众

和保经济之间进行谨慎平衡。

韩国和澳大利亚属于第一类国家。韩国疫情在3月初就已达到拐点。韩国政府宣布,从4月20日至5月5日,只在原则上实行“保持社交距离”政策。如果到5月5日疫情能维持目前的稳定水平,韩国将考虑从5月6日起转入日常生活和防疫工作并行的生活防疫阶段。

欧洲地区疫情呈现减缓趋势。意大利、西班牙、瑞士、波兰、葡萄牙等国政府已经开始分阶段、分行业逐步放松管控措施。法国政府预计将于4月28日宣布“松绑”细节。英国政府预计将在5月7日公布小规模放宽限制措施。

美洲地区疫情胶着。美国是目前全球确诊病例数最多的国家,确诊病例数超过97万例。美国国内一些州在复工复产问题上存在不同声音。截至当地时间26日,拉美地区确诊病例累计超过16万。多国政府为应对疫情,加紧筹备医疗物资,增派医疗人员。

非洲地区疫情仍在蔓延。非洲疾病预防控制中心26日发布的新冠疫情数据显示,非洲地区新冠累计确诊病例数为31023例,累计死亡1390例,累计治愈9328例。受疫情影响,非洲国家经济下行压力增大。

即时评论

尽管不少国家新增确诊病例和死亡病例都在下降,但病毒仍在传播。放松限制不等于放弃限制,在逐步放松管控的同时要密切关注疫情的发展。在疫苗和特效药研制出来前,民众绝不能放松警惕。

新冠大流行是一场史无前例的全球危机,需要各国同舟共济,团结应对。

背景链接

世界卫生组织27日公布的最新数据显示,全球范围内,新冠确诊病例较前一日增加85530例,达到2878196例;死亡病例较前一日增加4982例,达到198668例。

挡口鼻、保持至少1.8米距离,并考虑额外增加活动次数,以避免人流密集。

上述指南今后仅作为指导意见出台,因而不具备强制执行效力,如何“解封”决策权在美国各州及地方政府。实际上,美国一些州政府已为企业重新投入运营制定规则。例如,密歇根州要求企业限制经营场所内顾客人数,纽约州要求企业重新开张前向州政府提交具体操作方案。

美国不同贸易组织也纷纷为各行业提供重启建议。美国全国餐饮业协会上周已出台指导意见,与疾控中心草拟的指南有相同之处也有差异。该协会高级副总裁拉里·林肯认为,美国对餐饮业避免食物污染致病已制定非常严格的规定,餐馆经营者最大的担忧其实是如何让民众确信现在堂食是安全的。

普华永道会计师事务所的布尚·塞蒂说,不少有能力实施远程办公的企业所制定的重启操作方案已超出疾控中心的指南范围。他说,即便各州逐步解除“居家令”,不少企业仍可能让员工一直居家办公。普华永道本月18日至22日针对美国305家企业的首席财务官展开调查,结果发现,65%的企业计划调整工作场所,确保员工彼此保持安全距离;52%的企业则打算让员工错开上班时段。



4月26日,一名父亲和他的女儿们在西班牙巴塞罗那的街头玩耍。西班牙政府决定,从本月26日开始,允许全国儿童每天出门活动不超过1小时,身边有一名家长监管,活动范围仅限住宅周边1公里内,且仍要遵守保持社交距离的规定,与其他人保持至少2米的间距。

美国多州开始“解封” 纽约不着急

美国多个疫情较轻的州27日开始逐步放松应对新冠疫情的限制性措施,不过疫情“震中”纽约州不敢大意。州长安德鲁·科莫说,准备延长州内“许多地区”的居家令。

科莫在27日举行的疫情通报会上说,过去24小时,纽约州新增1000多例住院治疗的新冠确诊病例,死亡337例病例,累计确诊接近29.2万例,累计死亡超过1.7万例病例。

他说,纽约州确诊病例增幅回落得不够快,住院率依然比较高,因此不能掉以轻心,“我们得明智点,因为如果你做傻事,感染率又会回到58天前的水平,没有人愿意那一幕发生”。

就纽约州范围而言,北部地区疫情最轻,科莫有意允许该区域的建筑和制造业5月15日以后复工复产;纽约市及其周边地区疫情最严重,解封进展恐怕会慢于该州其他

地区。科莫说:“全州范围的管控措施5月15日到期。我将在州内许多地区延长管控措施。”

纽约市长比尔·德布拉西奥27日宣布,市内总长60多公里的多处路段将不对汽车开放,只向行人开放,供市民遛弯或锻炼。

纽约州27日取消民主党预选。美国联邦参议员伯尼·桑德斯本月8日宣布退出民主党总统候选人竞选,他的对手、前副总统乔·拜登笃定获得总统候选人提名。纽约州选举委员会的官员因此认为,在疫情中走过场,纯属“多此一举”。

与此同时,一些疫情不严重的州开始放松先前制定的限制性措施,包括取消居家令、允许工厂复工和商家营业等。

佐治亚州上周末开放公共海滩,27日允许部分餐馆营业,30日

将取消居家令。得克萨斯州从5月1日起将允许餐馆、商场、电影院、博物馆和图书馆等重新开放,但人流量不能超过可容纳量的四分之一。

阿拉斯加州、俄克拉荷马州、明尼苏达州、密西西比州、科罗拉多州和南卡罗来纳州也开始逐步复工复产。

美国耶鲁大学的研究人员和卫生官员警告,解禁前,提升检测量是关键,但华盛顿哥伦比亚特区和其他31个州的检测能力还达不到要求。以纽约州为例,要想放松眼下实施的限制措施,每天需要检测13万至15.5万人次,而纽约州眼下的检测能力不过2万人次。

科莫说,一项以7500名纽约市民为样本的抗体检测结果显示,四分之一的纽约人体内有抗体,可能感染过新冠病毒,但有抗体并不意味着他们可免于二次感染。

欧美汽车制造商陆续有限复工

欧美多家汽车制造商在新冠疫情中遭受重创,正陆续有限复工。其中,德国大众汽车公司旗下最大工厂27日部分复产,美国通用汽车、福特等汽车公司则积极寻求5月18日复产。

由于疫情期间实行一系列管控措施,大量汽车制造员工无法通勤,汽车经销商停止营业,再加上消费者购车需求骤减,欧美汽车制造商纷纷停产。随着多国近期逐渐放松禁令,越来越多企业开始恢复生产。

大众旗下最大工厂设在德国沃尔夫斯堡,27日部分恢复生产。大众高管安德烈亚斯·托斯特曼告诉

路透社,沃尔夫斯堡工厂眼下产能只恢复到先前水平的10%至15%,预计一周后升至40%。

大众设在德国不伦瑞克、卡塞尔、萨尔茨吉特、汉诺威的工厂本月早些时候恢复生产汽车零部件,设在德国茨维考和斯洛伐克首都布拉迪斯拉发的工厂20日恢复生产汽车,设在德国开姆尼茨的工厂23日恢复生产汽车。

此外,大众设在葡萄牙、西班牙、俄罗斯、南非、捷克等国的海外工厂预计本周相继复产。大众设在美国田纳西州查塔努加的工厂有望5月3日复产。

为防范疫情扩散,大众要求员

工测体温后方可上岗,员工提前在家换上工作服以免工厂更衣室过度拥挤,员工彼此保持至少1.5米的距离,以及厂房内增加清洁和消毒的时间。

除大众外,法国雷诺、标致等汽车制造商均在着手恢复生产。美国媒体27日报道,美国通用汽车、福特、菲亚特克莱斯勒等汽车公司自3月停产以来,正在争取5月18日部分复产。这些车企联手与美国汽车工人联合会商讨制订一套防范疫情的安全生产规范,截至27日尚未商定细节。

本版稿件文图均据新华社